
Wird der Klimawandel irgendwann nicht mehr zu bremsen sein?

Klimawandel
verstehen und handeln

Hintergrund: Rückkopplungen und Kipppunkte

wehe man stößt sich einmal auch nur ein kleines bisschen zu viel ab …

wenn auch nur eine Gigatonne zu viel an Treibhausgasen ausgestoßen wird, unwider-

Materialien:
3 verbundene Holzschienen

3 Holzrahmen 

3

3 Tischtennisball 

3 Laufgewicht 50 g                               

3 Tütchen 

3

Vorbereitung:
Þ Legt das Holzelement mit der Gravur nach oben vor euch auf den Tisch.

Þ Steckt die 4 Holz-Abstandshalter in die oberen Löcher der jeweiligen vier Löcherpaare.

Þ 

Achtung: Auf der anderen Seite zur Skala wird der Holzhacken zwischen die Holzelemente gesteckt.

Þ Steckt das zweite Holzelement mit der Gravur nach oben darauf.

Þ 

Þ 

Analogie:
–

–

– 2, dem weltweiten Ausstoß 

Þ

auf der Erde ein klein wenig ansteigt.



Versuch 1: Kleine Ursache, kleine Wirkung

werden:

Þ 

und tragt jeweils die Ruhelage des Balls in das Dia-

gramm ein. Wie weit ist er am Schluss von der Ru-

Þ Der Ball liegt weiterhin links. Nehmt nun die Mut-

2

Ruhelage im Diagramm mit einer anderen Farbe.

?

Modellexperiment?

? Welche Möglichkeiten gibt es, der Atmosphäre CO2 zu entziehen?

Versuch 2: Kleine Ursache, große Wirkung

Þ 

wie 

Þ system kippt.

Þ Entzieht der Erdatmosphäre nun das zugeführte CO2

Þ Beantwortet zur Auswertung die folgenden Fragen:

? Wo liegt der tatsächliche Kipppunkt im Vergleich zu deinem geschätzten?

? 2 wieder entzogen wird?

Kipppunkte sind beim Klimawandel entscheidend für die katastrophale Dynamik: Wenn ein Kipppunkt aus-

des Eises, so kann wegen der geringeren Rückstrahlung mehr Sonnenenergie das Meer erwärmen. Dann 

schmilzt das noch vorhandene Eis schneller. Der Teufelskreis ist irgendwann nicht mehr aufzuhalten. Wie 

beim Dominospiel gibt es im Klimasystem der Erde eine Kaskade von Kipppunkten. Einer kann jeweils den 

Nächsten auslösen und die Temperaturerhöhung wird so unkalkulierbar.

Þ 

weitere Kipppunkte. 

Auslenkung in mm/
Temperaturerhöhung

0

10

20

30

40

50

60

1 3 4 5 6 72 8

Anzahl Muttern/
ausgestoßenes CO2


